

Отзыв научного руководителя о кандидатской диссертации Янь Юй (КНР)  
«Словообразовательные типы и функциональные виды аффиксальных  
стилистических дериватов в русском языке начала XXI века»

В связи с развитием функционального подхода к словообразованию (Е.А.Земская, Е.С.Кубрякова, И.С.Улукханов и др.) особое значение приобретает комплексное изучение реализации в словообразовательной системе деривационных функций, выражаемых производными словами. Различие этих функций служит основанием для выделения разных функциональных видов словообразования (или видов деривации). Учение о видах деривации, основы которого были заложены польским лингвистом Е.Куриловичем, получило существенное развитие в исследованиях Е.А.Земской, противопоставившей пять основных видов словообразования – номинативное, конструктивное, экспрессивное, компрессивное и стилистическое. Стилистическая функция деривационных средств привлекла внимание исследователей значительно позже многих других функций, поэтому детальное изучение до сих пор недостаточно глубоко исследованной системы стилистических дериватов является одной из актуальных задач современной дериватологии. Вопросы теории стилистической деривации всесторонне освещаются в первой главе диссертации.

Источником материала для исследования послужил словарь «Толкового словаря русского языка начала XXI века: Актуальная лексика» под ред. Н.Н.Скляревской. В работе Янь Юй решается задача разнонаправленного изучения стилистических дериватов – как в направлении от словообразовательных типов, в рамках которых образуются дериваты подобного рода, так и в направлении от функциональных видов стилистических дериватов. Каждому из указанных направлений посвящается особая глава диссертации (соответственно 2-я и 3-я).

Янь Юй при анализе словообразовательных типов со стилистическим потенциалом установила целый ряд типов, не отмеченных в «Русской грамматике» (М., 1980), уточнила информацию о продуктивности некоторых типов, характеризуемых в академической грамматике, обнаружила для некоторых типов новые по сравнению с данными указанной грамматики морфы, служащие словообразовательными формантами, привела статистические данные относительно представленности каждого из словообразовательных типов в словаре-источнике.




Особую место в работе занимает 3-я глава диссертации, в рамках которой предлагается развернутая классификация стилистических дериватов по функциональным видам. В рамках каждого из видов стилистических дериватов (в диссертации противопоставлены прототипический вид, не осложненный другими деривационными функциями, и виды, реализующие комбинации различных деривационных функций со стилистической) предпринимается попытка дифференциации классов дериватов (служащих целям понижающей, повышающей и одноуровневой стилистической деривации). Для каждого функционального класса стилистических дериватов



устанавливаются подклассы по стилевому соотношению деривата и производящего, внутри подклассов выделяются разновидности по характеру реализуемых в данной разновидности дополнительных функций – номинативной, конструктивной или экспрессивной.

Считаю, что цели исследования достигнуты, работа представляет собой законченное самостоятельное исследование, отмеченное научной новизной, и может быть предложена для обсуждения на заседании кафедры русского языка филологического факультета МГУ. По итогам предзащиты на кафедре диссертация Янь Юй может быть представлена к защите в диссертационном совете.

Доктор филологических наук  
профессор

  
  
Е.В.Клобуков  
**Подпись заверяю**  


11 октября 2015 г.